

**А. Григоренко
А. Зелинский
Ф. Севрюкова**

КНИГА "ПАМЯТЬ"

(Продолжение. Начало в №№ 189, 198, 202, 207, 212, 216, 221, 226, 231, 247 за 2000г., 4, 8, 15 за 2001г.)

ЗАЙЦЕВ Захар Тимофеевич
Житель г.Шахты. Работал на шахте им.Артема. Член ВКП(б). Был женат, имел дочь. По состоянию здоровья перед оккупацией не мог эвакуироваться. В конце августа 1942 г. его выдал полицейский, ранее работавший на мясокомбинате. Последовал арест. Держали в подвальной помещении без хлеба и воды, часто вызывали на допросы. Измученного, истощенного вывезли на шахту им. Красина и расстреляли в октябре 1942 г., что подтверждают сообщения общества охраны памятников истории и культуры и данные анкеты внуки погибшего Л.А. Вешеваловой.



Зайцев Ф.И.

ЗАЙЦЕВ Федор Иванович
Родился в 1899 г. в г.Рыльске Курской области. В 1925 г. переехал в г.Шахты. Стал горняком. Работал на шахте им.Артема выгрузчиком в лаве. Затем перешел на шахту "Комсомольская правда" взрывником. Когда война вплотную приблизилась к городу, получил специальное задание вывести из строя предприятие, чтобы оккупанты не смогли использовать уголь для своих целей. Выполнил задание, его группа не смогла своевременно выехать. Скрывались где могли. Но швейки напали на его след. 3 октября последовал арест, а 16 октября - расстрел у ствола шахты им.Красина. Выдал его тот, кто видел динамика для взрыва. Его пятнадцатилетнюю дочь угнали в рабство в Германию, но ей посчастливилось выжить и вернуться домой. Свидетельствуют общество охраны памятников истории и культуры, анкета жены погибшего и письмо дочери М.Ф.Федотовой.

ЗАЛЕПИЛОВ Михаил Алексеевич
Родился в 1926 г. в с.Семимаячье Белокалитвинского р-она Ростовской области. Учился в школе № 30 г.Шахты. Во время оккупации был отправлен в Германию принудительно. Из письма, полученного семьей, известно, что на территории Каменец-Подольской области ему удалось бежать. Жил в чужой семье, приютившей его, а после освобождения области от фашистов был убит бендеровцами.

Сообщение получено от отца погибшего А.Залепилова.

ЗАМКОВ
Житель х.Керчик-Савров. Был участковым милиционером. При оккупации Ростовской области эвакуироваться не успел. По доносу арестован полицейскими в конце августа 1942 г. Измученный допросами и пытками в гестапо

г.Шахты, вывезен в район песчаного карьера и расстрелян 1 сентября 1942 г.

Об этом рассказали следопыты школы № 40 после беседы с В.Т.Троилиным.

ЗАНИН Андрей Изотович
Шахтинец. Член ВКП(б) с 1930 г., партбилет № 1312438. Работал добросовестно, строил большие планы. Упорно добивался поставленной цели, пользовался авторитетом в коллективе, в котором работал. Война разрушила все. Отняла и самое главное - жизнь. При оккупации г.Шахты он и многие другие коммунисты Октябрьского р-на в результате предательства были арестованы, расстреляны фашистами и брошены в ствол шахты им.Красина.

Это подтверждается материалами судебного следствия над предателями Родины.

ЗАНИН Изот Егорович
1879 г. рождения. Безграмотный. Шахтер с 14 лет. Первая шахта, на которой он работал, находилась в Грушевской балке, затем он перешел на шахту Парамонова. К началу Великой Отечественной войны - пенсионер, член ВКП(б). Он был отцом большой семьи: жена и 10 детей. 23 января 1943 г. пришел полицейский и сказал, что его приглашают в комендатуру. "Вы не беспокойтесь, - сказал он, - паспорт проверят и вернетесь домой". Но это была ложь. Вот что пишет дочь Занина И.И.Балабанова в своих воспоминаниях: "Отец собирался в этот день уйти из дома к маминной сестре. Она жила в Грушевской балке, где приотлился ее маленький домик. К сожалению, папа не успел уйти... А немцы собирались уже уходить под напором Красной Армии. Отец, сопровождаемый полицией, направился в немецкую комендатуру и домой не вернулся. Родным - маме и сестре - на другой день в комендатуре объяснили, что его и других арестованных в тот же день увезли в Ростов и что скоро привезут обратно, но позже один из полицейских через соседку передал, что всех расстреляли в ту же ночь и сбросили в ствол шахты им.Красина, предварительно выкачав из вен арестованных кровь для своих больных, лежавших в госпиталях. Некоторых сбросили живыми".

По словам жителей близлежащих домов, жертвы фашистов долго умирали, так как стоны сброшенных в ствол слышались на протяжении многих дней и ночей.

ЗАНИН Павел Абрамович
Житель г.Шахты. Коммунист с 1940 г. В дни оккупации начальник полиции Симонов зашел к Занину домой и сказал, что он помнит, как в период коллективизации Павел Абрамович участвовал в раскулачивании его семьи. Сразу же последовал арест, и больше Павел Абрамович в семью не вернулся. Он был расстрелян.

Из материалов свидетельских показаний судебного следствия от 27.02.59г. в г.Шахты (том 11, стр. 212, том 13, стр. 118), а также из списка коммунистов Октябрьского РК, изъятого гестапо.

ЗАПОРОЖЦЕВ Федор Федорович
1902 г. рождения. Работал заведующим конным двором при шахте им.Артема. Откармливали лошадей для Красной Армии. Был

женат. Семья большая - девять детей. Когда началась война, его призвали в армию. Попал в плен. Бежал. Пришел домой. 23 января 1942 г. пришли двое полицейских со старостой Болговым и арестовали его. На суде после освобождения города от гитлеровцев староста признался, что Ф.Ф.Запорожцева живым сбросили в ствол шахты им.Красина.

По сообщению общества охраны памятников истории и культуры и из анкеты дочери погибшего В.Ф.Свешниковой.

ЗАРОЧИНЦЕВ Алексей Матвеевич
Родился в 1906 г. Житель г.Шахты. Работал на шахте "Ново-Азовка". Член ВКП(б). В 1942 г. вернулся с фронта инвалидом. Когда в город ворвались фашисты, Алексей Матвеевич был очень болен и постоянно находился в постели. Однако и больного человека безжалостно арестовали гестаповцы 18 января 1943 г. Были на допросах, не получив от него никаких полезных для них сведений, выволокли из подвального помещения и расстреляли, сбросили в ствол шахты им.Красина.

Об этом свидетельствуют документы судебного следствия (протоколы допроса обвиняемого предателя от 31 января 1951 г. в г.Шахты и Приговора Военного Трибунала Донского военного округа (т.6, стр.7, т.7, стр.117, т.14, стр.162), а также общество охраны памятников истории и культуры).

ЗАРОЧИНЦЕВ Анатолий Матвеевич
Житель г.Шахты. Рабочий. Член ВКП(б). Как свидетельствуют материалы Ростовского партийного архива и общества охраны памятников истории и культуры, А.М.Зарочинцев был арестован гестапо в ноябре 1942 г. Содержался в холодной камере. После изверженных пыток и непрерывных допросов его привезли к месту казни и расстреляли, о чем свидетельствуют материалы Ростовского партийного архива.

ЗАЦЕПИЛИН П.С.
Шахтинец. Работал на одном из предприятий города. Член ВКП(б). Передовик производства, активист. Во время оккупации в 1942 г. по доносу арестован гестапо. После допросов и пыток расстрелян и брошен в ствол шахты им.Красина вместе с арестованными Ф.И.Зайцевым, о чем сообщают общество охраны памятников истории и культуры и дочь Ф.И.Зайцева, а также М.П.Федотова.

ЗАХАРОВ Кузьма Иванович
Родился в 1894 г. Работал техническим руководителем на шахте им.Артема. Имел семью: четверки детей. Во время оккупации города в дом к нему пришли двое полицейских, описали имущество, а самого отправили в гестапо. Держали в подвале с коммунистами, хотя он был беспартийным. После допросов Кузьма Иванович был расстрелян и сброшен в ствол шахты им.Красина, о чем сообщают документы общества охраны памятников истории и культуры и анкета дочери погибшего Л.К.Ивановой.

ЗВЯГИН Егор Андреевич
Старейший горняк. Крепильщик шахты им.Октябрьской революции с 1928 г. по 15 июля 1942 г.

Коммунист. Парторг участка. Перед оккупацией города Шахты руководил эвакуацией шахтного оборудования и оставался для взрыва шахты. Его товарищи успели вовремя уйти из города, а он задержался. Ему пришлось скрываться от оккупантов в городе у чужих людей, так как дома жить было опасно. Он искал связи с подпольщиками, но безрезультатно. Почувствовав, что над ним нависла угроза, он ушел из города и нашел своих товарищей на Кубани, но и там его ждала неудача: он был схвачен фашистами и расстрелян.

Об этом свидетельствуют справка шахткома шахты им.Октябрьской революции от 2 марта 1943 г. и дочь погибшего А.Е.Звягина.

ЗИБИН Павел
Житель г.Шахты. В довоенное время считался хорошим работником. Будучи коммунистом, показывал добрый пример во всем. Но вот пришли оккупанты, и такие люди им оказались неудобными. Уничтожив их, фашисты тем самым пытались сломить сопротивление советских людей, ослабить волю и стремление к победе в Отечественной войне. Однако они ошиблись. Смерть таких патриотов только усиливала активность в борьбе с оккупантами. Павел Зибин после ареста и пыток был расстрелян.

Сведения взяты из документов судебного следствия, Приговора Военного Трибунала Донского военного Округа от 23.01.52 г. (т.12, стр.29).

ЗИМИНА Анна Федоровна
1894 г. рождения, председатель уличного комитета в Октябрьском р-не с 1932 г. по 1942 г. Активистка, жена участника гражданской войны, красного партизана. К началу войны в семье было трое взрослых детей - комсомольцев (два сына и дочь). Когда г.Шахты был занят немецкими войсками, семья ушла в х.Кузнецовский Семикаракорского района. В октябре Анна Федоровна решила побыть дома, присмотреть за своим имуществом. Ее отговоривали, но она не послушалась и с дочерью Ниной пришла в город. Их дом № 99 по ул. Советской оказался занятым полицейским. В доме они застали чужих людей. Вскоре А.Ф.Зимина по доносу была вызвана в полицию, а оттуда ее повели в гестапо. Это был арест. По дороге в гестапо она постучала в окно дома и крикнула: "Доченька, я скоро вернусь!". Это было 28 октября. (В гестапо с Зиминной оказалась Мария Никитична Жихарева, которая чудом осталась в живых). А 2 ноября 1942 г. после пыток и издевательств она была расстреляна и сброшена в ствол шахты им.Красина. Имя Анны Федоровны значится на мемориале шахты.

Сведения из документов судебного следствия (т.6, стр.143), сообщений общества охраны памятников истории и культуры из беседы с дочерью погибшей Н.С.Зиминной.

ЗИМИНА Евгения Ивановна
Родилась в 1918 г. Домохозяйка. Активистка Октябрьского райсовета. Молодая, трудолюбивая, жизнерадостная женщина считала себя счастливой. И вдруг все изменилось. Война... Оккупация... В квартире чужие люди, говорят на чужом языке, чувствуют себя хозяевами, а хозяев считают лакеями. Евгения Ивановна не пресмы

калась, хотела чувствовать себя хозяйкой в доме. Была арестована. После допросов и унижений в гестапо расстреляна и сброшена в ствол шахты им.Красина.

Сведения передала родственница Е.И.Зиминной В.А.Полябина.

ЗИНЧЕНКО Алексей Дмитриевич
Житель г.Шахты. Член ВКП(б). В дни войны во время оккупации города Шахты гитлеровцами был предан и арестован органами гестапо. После допросов и пыток доставлен на место казни на шахту им.Красина, расстрелян и сброшен в ствол. Его имя значится на мемориале шахты.

Подтверждают материалы судебного следствия над предателями Родины (т.12, стр.9), сообщения общества охраны памятников истории и культуры и письмо друзей погибшего.

ЗИНЧЕНКО Дмитрий Иванович
Член ВКП(б) с 1927 г. О нем тепло написала Валентина Петровна Брюховецкая (ул.Татаркина). В письме говорится: "Я училась в школе № 15, где директором был Дмитрий Иванович Зинченко. Его уважали буквально все: от учеников до взрослых. Он был очень внимательным, никогда не повышал голоса, добрый по натуре, порядочный человек. Перед самой войной Алексея Дмитриевича назначили заведующим городским отделом народного образования. Во время оккупации нашего города Дмитрий Иванович был схвачен немцами и расстрелян в каменном карьере. Эту версию я слышала от моей мамы и многих знакомых".

Однако есть и другая версия: Дмитрий Иванович Зинченко расстрелян и сброшен в ствол шахты им.Красина.

Сведения подтверждают общество охраны памятников истории и культуры, список коммунистов, изъятых гестапо.

ЗНАМЕНСКИЙ Н.Л.
Житель г.Шахты. Труженик. Энтузиаст. В работе был всегда примером для сослуживцев. Принимал активное участие в общественной жизни. Это и послужило поводом для того, чтобы в дни оккупации города гитлеровцы и их наемники-полицейские предъявили обвинение людям, честно служившим своей Родине. По доносу соседа Н.Л.Знаменский был арестован и расстрелян.

Об этом сообщает общество охраны памятников истории и культуры.

ЗОЛОТАРЕВ Семен Николаевич
Шахтинец. Работал на одном из предприятий города. Активист. Имел семью: жену и дочь. Во время оккупации 27 января 1943 г. его арестовали полиция, а затем передала гестапо. Жена ходила узнать, за что арестовали ее мужа, но ответа не получила. За несколько дней до освобождения города Красной Армией С.Н.Золотарев был расстрелян и сброшен в ствол шахты им.Красина. Трогательное письмо прислала его дочь Людмила Семеновна Сухачева. Она до сих пор тяжело переживает трагическую смерть отца, навсегда омрачившую ее жизнь.

Из сообщений общества охраны памятников и письма дочери погибшего Л.С.Сухачевой.

(Продолжение следует).